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Obrtnija. 

Produkcija premoga leta 1899—1900 na 
celem svetu. 

Ali baš vsied vojne v južni Afriki so vsi premogo-
kopi, ki se nahajajo ondi ob rekah Hai in Umsimku)u, 
in ki so ustanovljeni na bogatih premogovih zakladih, 
zopet prenehali, ker so popolnoma razdrti in porušeni, 
da bodo minula leta, predno začno zopet proizvajati. 

V Indiji je razmerno veliko premoga. Leta 1899. 
je znašala tamošnja produkcija 4,937.160 ton, večji del 
pa prihaja iz Bengalskega, ostalo pa iz severovzhodnih 
pokrajin: Oudh, Punjab, iz osrednjih: Assam, Burma, 
Nizam in Baludžistan. Neizračunjene množine premoga 
pa še leže v zemlji. Indija se glede premogckovnikov 
dele v tri dele: vzhodnji, osrednji in južni del Indije. 
Na vzhodu so ogromni zakladi v Kar barbari (Giridij), 
Ranigani, Barakar in Jcrija. V osrednjem delu so severni 
in južni Karanpura, Daltonganij, Hutar, Aurunga, Sin-
govli, Sahagpur, Umarija, Mophani in Worora. Najvaž
nejša pa je južna skupina, v kateri je razsežni premo
govnik v Singareni. 

V Neusudwalesu so premog kopali že pred sto 
leti; v tem času se ga je tu proizvedlo 76 milijonov 
ton, samo leta 1898. se ga je od tu izvozilo 4^3 mili
jonov ton, t. j . največja množina vseh premogovnikov. 
Na splošno se je produkcija premoga v avstralskih kolo
nijah dokaj povzdignila. 

P r o d u k c i j a v drugih deže lah . 

V Abesiniji kopljejo premog v Debri, Libanosu in 
Avkoberju. 

V Avstro-Ogerski se koplje ogromne množine ruja-
vega premoga. V Šleziji se največ izkoplje premoga, za 
tem pride Češko, Moravsko in nadalje še le Ogersko, 
Štajersko in Kranjsko. V Primorju ne poznamo pre
mogovnikov, razun v Karpanu, v Istri in v Dalmaciji 
v Siveriču. 

V Bosni in v Hercegovini so glavni premogovniki 
v Zenici in Kreki, ki so v posesti in upravi avstrijske 
vlade. Najmočneje žile so debele po 10 in 16 metrov. 
Premogova industrija je v Bosni in Hercegovini še jako 
mlada, ker datira še le od 1. 1880. po okupaciji. Prvo 
leto se ga je proizvedlo le 500 ton, a leta 1899. je pro
dukcija narastla že na 303.425 ton in sicer v Zenici 
125.400 ton in v Kreki 171 550 ton. 

V Chile so velikanski premogovi zakladi; tu si 
izkopava na jugu pokrajine Concepcion, pa tudi v Coro-
relu in v Loti so premogovniki. 

V Franciji prevladuje premogokopstvo vse druge 
mineralske industrije. Največji premogovniki so v Pas de 
Calais, kjer so proî .vedbe 62 o/o vse premogove produk
cij 3 v Franciji. 
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Na Filipinah se nahaja premog na raznih otokih, 
tako na pr. na otokih Negros, Cebu in Bataan, kjer so 
že ustanovljeni premokopi. 

Na Japonskem se premogova produkcija jako množi, 
in vsako leto se izvozi premoga iz Japonske 2^2 milijona 
ton, največ ga je na otoku Eiusiju. 

V Indiji (Nizozemski) so veliki zakladi v Mahak-
kamu in Eutaju ter v južnem Borneo, jednako tudi v 
Salimbavu na otoku Java. 

V Indo-Kitajski je ogromno premoga v pokrajinah 
Annam, Tokiu. Nadalje so premogovniki francozkih družb 
v Nongsonu, Hatonu in Nagotmi, ki izvozijo na leto do 
15.000 ton premoga. 

V Italiji ni nobenega premoga. 
Na Kitajskem so ogromni zakladi premoga, po vsem 

cesarstvu dasi še po večini nedotakneni. Poglavitni usta
novljeni premogovniki so v pokrajinah Pečili, Šansi Šan« 
tnng, Honan in Human. Najznamenitejša v tem pogledu 
je pokrajina Šansi, ki daje, dasi ob jako primitivnem iz
koriščanju zakladov na leto 50.000 ton premoga. Tudi v 
pokrajini Santung se koplje premog, vender ne gredo 
globje nego k večjem do 25 m, ker si Kitajci dalje ne 
upajo. 

V Kolumbiji je malo premoga, ki bi se dal izra
biti, da»i so razsežni zakladi lesenega, še ne okamenelega 
premoga. 

Na Peruvanskem so ogromni zakladi premoga; naj
močnejši 80 v Cerro de Pasco, nadalje v Aucab u in v 
Hualgajoc. 

Na Portugalskem so premogokopi v Pombi in na 
obeh bregovih reke Lugenda. 

V Rumuniji je veliko premoga, žile so po mnogih 
krajih nad 20 čevljev debele, vender se ne izkopava še 
v zadostni meri. Največje jame so v Margineanca, katere 
so last države. 

V Rusiji se v zadnjih letih premogovstvo jako po
vzdignilo. Dočim je znašala produkcija leta 1882 le V̂  
milj. ton. znašala je koncem 1898 12V2 milj. Najboga
tejši je na premogu Donecki distrikt v pokrajini Jekata-
rinoslav. Leta 1898 je delalo na 135 premogokopih tega 
distrikta 40 000 delavcev pod zemljo in 10.000 na po
vršju. Produkcija je znašala že leta 1898 veliko svoto 
7,458.000 ton. 

V drugi vrsti je Dombrovska dolina, ki je izvozila 
leta 1898 — 3,827.000 ton premoga. Drugi že odprti 
ruski premogovniki so v Uralu, v Eskibastu pri Tusku 
in v Okvibulski v Kavkazu. 

V Španiji se koplje premog v devetih pokrajinah 
s produkcijo 2V2 n̂ jlj- ton na leto. 

V Srbiji je najpoglavitnejša premogova zakladnica 
v deželah ob Donavi, po kateri se po ceni prevaža proti 
črnemu morju. Najbogatejši zakladi so pri Požarevcu, 
potem da tudi v Timoku pri Čuki. 

Na Švedskem se izkopava najlepši premog na svetu 
in imajo tamošnji zakladi še to prednost, da so združeni 

z velikimi zakladi neizgorljive gline, kar daje še pisebno 
velikih dohodkov. 

V Švici je jako malo premoga in se ga izkoplje k 
večjemu 1500—2000 ton na leto. 

V Turčiji je mnogo premoga, a je še neodkrit. 
Poglavitni že odkriti zakladi so v Eregli, vender se ga 
— že tu izkoplje do 176.000 ton na leto. 

V Zjedinjenih državah Severne Amerike pa se iz
koplje največ premoga na celem svetu. 

Cela produkcija znaša 230,245.076 ton na leto. 
Več ko polovico te množine daje bogata Pensilvanija. 

Iz teh podatkov je razvidno, koliko premoga se 
izkoplje na svetu, in kako je razvito premogovstvo v 
posameznih deželah, in koliko se nahaja tega kuriva v ^ 
skorji naše zemlje. Vender so tu omenjene le poglavitne 
države; mnogo je pa še krajev, kjer se nahaja veliko 
premoga, a se še ne izkopava v večji meri. 

če ravno pa se nahaja v zemlji še silnih zakladov 
premoga — veščaki so nekako izračunali, da je znanih 
zakladov premoga še kakih 700 milijard ton 700 tisoč 
milijonov — vender je treba pomisliti, da ob toliki mno
žini kuriva, kolikor se ga izkoplje vsako leto, mora 
istega polagoma vender-le izmanjkati. In premog je 
vender še poglavitno kurivo in gonilno sredstvo na vseh 
panogah industrijskega in socijalnega življenja. 

Kadar pa sa izmanjka, kaj — potem? 


